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Серед широкого розмаїття овочів, що вирощуються в теплицях, 

пасльонові є одними з найкращих за своїми смаковими якостями та 

поживною цінністю. Наразі пасльонові займають більшу частину посівних 

площ (понад 50%) загальної площі в тепличних літніх та осінніх сівозмінах. 

Всі пасльонові культури, такі як помідори, перець і баклажани, вирощуються 

в сівозмінах, але тільки помідори вирощуються в ротаційних посівах. 

ОПТИМІЗАЦІЇ ТРОФІЧНИХ ЗВ'ЯЗКІВ В АГРОБІОЦЕНОЗІ 

ЗАХИЩЕНОГО ГРУНТУ ЯК ОСНОВА ЕКОЛОГІЗАЦІЇ 

ІНТЕГРОВАНОГО ЗАХИСТУ РОСЛИН 
 

Пасльонові найкраще пристосовані до дрібно масштабного 

вирощування з використанням торфу, мінеральних композитних субстратів і 

систем крапельного зрошення. 

Умови, характерні для захищеного ґрунту, такі як високі температури, 

висока вологість і значні монокультури, об'єктивно призводять до 

накопичення і масового зараження багатьох шкідників. Щороку томатам 

завдають значної шкоди білокрилки, павутинний кліщ, різні види попелиць, 

трипси та інші шкідники. Вони часто є одними з факторів, що обмежують 

збільшення врожайності, поліпшення якості, підвищення продуктивності 

праці та зниження виробничих витрат. Тому захист рослин у теплицях має 

першорядне значення. 

Для забезпечення сприятливих фітосанітарних умов у теплицях і на 

прилеглих територіях та запобігання втрат від шкідливих організмів 

розроблено низку агротехнічних, організаційних, профілактичних і захисних 

заходів, включаючи використання біологічних і хімічних засобів захисту 

рослин. 

Існуючі системи захисту від пасльонових орієнтовані на технології 

вирощування томатів та де яких видів перцю. Для захисту баклажанів не 

рекомендовано жодних препаратів. Всі заходи захисту в цій системі 

адаптовані до традиційних технологій вирощування рослин на торф'яних 

ґрунтах і не враховують характеристики сучасних субстратів або можливості 

систем крапельного зрошення. У цьому контексті дуже важливо розробити 

регламенти застосування нових інсектицидів імітицидів та включити їх у 

систему захисту з урахуванням особливостей сучасних технологій 

вирощування в теплицях. 

На сучасному рівні розвитку сільського господарства,в тому числі і 

тепличного овочівництва, першочергового значення набуває досягнення 

екологічної рівноваги шляхом оптимізації трофічних зв'язків в агробіоценозі. 

У зв'язку з цим використання стійких до шкідливих організмів сортів 

пасльонових культур є основою екологічно обґрунтованої інтегрованої 

системи захисту рослин. Саме цей фундамент визначає ефективність інших 

складових системи захисту-профілактичних, агротехнічних, біологічних та 

хімічних методів. 
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Комбіновані профілактичні заходи в першу чергу спрямовані на 

запобігання проникненню та розмноженню збудників інфекційних хвороб у 

тепличних спорудах. Першочергове значення має дезінфекція тепличних 

конструкцій (волога та газова дезінфекція). 

Щоб запобігти появі слабких рослин у теплиці, особливу увагу 

приділяють підготовці насіння перед посівом для зменшення інфекційного 

навантаження: відсіюванню не кондиційного, деформованого або 

неповноцінного насіння, прогріванню підсушеного насіння та знезараженню 

насіння протигрибкових, бактеріальних і вірусних інфекцій. Крім того, 

рекомендується механічно видаляти (згідно з гігієнічними нормами) 

рослини з ознаками хвороби або розщеплення сорту протягом усього 

вегетаційного періоду. 

Це пов'язано з тим, що недосконала технологія, порушення 

мікрокліматичних і поживних умов підвищують сприйнятливість рослин до 

шкідників і збільшують захворюваність та поширення хвороб і шкідників. В 

умовах поганої вентиляції та різких перепадів температури рідка вода капає 

і призводить до розвитку хвороб сірої гнилі та бурої плямистості. 

При цьому найбільш активно сисні фітофаги заселяють рослини з 

ослабленим напруженням, щопризводить до більш інтенсивного заселення і 

збільшення шкоди від сисних шкідників навіть при короткочасному 

висиханні рослин. 

Основи біологічних методів контролю були закладені в 60-х роках 

минулого століття роботами Свитмена, Берджесса, Хассі, Коппеляі 

Мертінеса, які в основу боротьби зі шкідниками поклали використання 

їхніх природних ворогів-грибів, бактерій, хижаків і паразитів [2]. Цей метод 

захисту рослин є екологічно безпечним способом захисту від шкідників і 

найбільш широко застосовується на захищених землях шляхом поєднання 

ентомофагів і мікробіологічних агентів для створення умов, які максимізують 

активність корисних членистоногих і мікроорганізмів. 

Домінуючою концепцією цих розробок є підвищення фітосанітарної 

стабільності агроекосистем шляхом створення агротехнологічних та еколого- 

біоекологічних умов, що забезпечують біоекологічну регуляцію в тепличній 

агроекосистемі, для чого необхідною умовою є оптимальна інтеграція 

методів і технологій, що Це уможливило широке застосування біологічних 

методів, ентомофагів та біопрепаратів. 

Загалом, завдяки біологічним та мікробіологічним засобам, що 

виробляються промисловим способом і розробляються в біологічних 

лабораторіях великих тепличних господарств, а також широкому спектру 

ентомофагів, зараз є можливість контролювати майже всі види шкідників, 

включаючи хвороби, і відбувається подальше їх вдосконалення. Цей метод 

контролю спрямований на досягнення найкращої біоекологічної рівноваги в 

агробіоценозі теплиці. 

Однак при використанні як окремих видів корисних членистоногих, 

так і їх комплексів необхідно звертати увагу не тільки на вимоги до умов 
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навколишнього середовища, але і на їх сумісність один з одним, оскільки 

багато видів створюють труднощі при використанні з іншими видами 

корисних членистоногих. Крім того, для ключових видів важливим є вибір 

стійкості до найбільш поширених хімічних і, в деяких випадках, мікробних 

препаратів. 
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СУЧАСНІ НАПРЯМКИ АГРОТЕХНІЧНИХ ПРИЙОМІВ 

РЕГУЛЯЦІЇ ЧИСЕЛЬНОСТІ КОРИСНОЇ ТА ШКОДОЧИННОЇ 

ЕНТОМОФАУНИ В АГРОЦЕНОЗАХ БАГАТОРІЧНИХ БОБОВИХ 

ТРАВ 

Збільшення виробництва високоякісних білкових кормів є одним з 

головних завдань, що стоять перед сільським господарством нашої держави. 

Успішне її рішення тісно пов'язане з обробітком багаторічних бобових трав, 

які займають близько половини загальних посівів багаторічних трав у 

кормових сівозмінах. Багаторічні бобові трави також відіграють величезну 

роль у поліпшення ґрунтової родючості, завдяки синтезу біологічного азоту, 

активації життєдіяльності грунтової мікрофлори, утворення гумусу, 

оптимізації тепло-, водо- та газообміну, балансу поживних речовин, 

формування структури ґрунтових агрегатів, мінімалізації технологічних 

операцій, скорочення застосування коштів хімізації [2]. Крім того, 

багаторічні бобові трави є джерелом кормів, з високим вмістом білка, а також 

кращими попередниками для більшості сільськогосподарських культур. 
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